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Politične stvari. 

Govor poslanca dr. Poklukarja 
v državnozborski seji dne 1. marca t. L 

Umevno je, slavna zbornica, da častiti opoziciji 
vspeh današnjega proračuna ni prijeten, umevno tudi, 
da se z njene strani sedanji vladi odreka v tem oziru 
vsako priznanje. 

Umevno je tudi, ako so ostro napada ravno gospod 
finančni minister, kakor smo to culi v ravnokar kon
čanem govoru. Predlog pa, ki se je ravnokar nasvetoval 
v podporo ter jo je tudi našel, zdi se mi pa vendar v 
enem oziru premalo resen, ako se gospodje drže načela, 
da se mora vsaj začetkom leta rešiti proračun, na drugi 
strani je pa zopet premalo radikalen, da bi mogel uga
jati onim željam, katere je menda imel gospod pred
lagatelj pred očmi. To še ne zadostuje in s tem nimamo 
še v žepu progresivne dohodnine, ako jo je predložil 
gospod finančni minister. Nasvetovati bi bil moral, ako 
je hotel popolnoma dognati stvar: Dokler se ne bo 
vložila taka postava ter dobila Najvišjega potrjenja 
(Tako je! na desni); potem bi se bilo menda zadostilo 
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onemu, kar je po mojih mislih namerjal gospod pred-
govornik. 

Po tej stranski opazki morem preiti k proračunu 
samemu, glede katerega z ozirom na dosedanje govor
nike nimam ničesa več dostaviti, razven malenkosti]', 
katere bodo pa gotovo tudi temeljito zavrnili poznejšnji 
govorniki, ki so „prow vpisani. 

Gotovo je vesel vspeh, da moremo letos pri pro
računu zaznamovati preostatek skoraj treh milijonov. 
Preverjen sem, da gospodje z levice, od opozicije, to 
ravno tako živahno pozdravljajo v svojih srcih, kakor 
večina visoke zbornice, kajti skušnja nas uči, da se v 
nadrobni razpravi — tudi v glavni debati se ježe zgodilo — 
stavi jako mnogo predlogov s strani opozicije, in morda 
več nego z desnice, v tem zmislu, kako naj se porabi 
srečno doseženi preostatek. (Prav res! na desnici.) Jaz 
za svojo osebo se ne bom spuščal v uadrobnosti veli
kega proračuna. 

Omenjati hočem le enega vprašanja, ki se tiče 
finančnega ministerstva, ker je ravno sedaj postalo pe
reče. To je zadeva o hišnih davkih, h kateri bom iz
razil svoje mnenje. 

Splošno je znano in gospod finančni minister tega 
tudi ni nikdar tajil, da najbolj tlači avstrijske davko
plačevalce ravno hišni davek. Tudi je res, da je ob
ljubil finančni minister dovoliti olajšave pri neposrednjih 
davkih, kakor hitro se bo potrdil davek od špirita ter 
pokazal svoj vspeh. 

Radikalna olajšava pri hišnem davku je sicer res 
težavna, ker postanejo posledice vsakega znižanja pri 
davčnem merilu naenkrat velikanske, in ako se na vse 
strani enakomerno ue zmanjša davčno merilo, sledi iz 
tega enostransko protežiranje ene same vrste davko
plačevalcev (Prav res! na desni). Predlagalo se je na 
primer pri razgovoru o davku od poslopij v ožjem krogu, 
naj se pri poslopjih seznamka A v večjih mestih s po
slopji 262/3 odstotka in z odbitkom 15 odstotkov za 
vzdržavanje ta slednji zviša na 20 odstotkov, in finančni 
vspeh se je takoj pokazal v relativno jako velikem 
znesku, v primanjšku blizu 1,700.000 gld. (Čujte! na 
desni.) 

Pomoč pa, olajšanje, ki bi se s tem dalo hišnim 
posestnikom v velikih mestih, bilo bi vendar jako 
majhno. Stališče na katerem stojim jaz za svojo osebo 
glede hišnega davka, je nastopno: So nekatere krivič-
nosti, katere ima ta davek na sebi, velike trdosrčnosti, 
katere olajšavati bi se po mojem mnenji moglo takoj 
pričeti, in je na eni strani to, da se izpusti zadnji 
alinea § 5., s katerim se kot minim davka pri poslopjih, 
ki se deloma ali popolnoma dajejo v najem, določuje 
dotični razred hišno-razrednega davka. 

Primanjšek, ako se to sklene, menda ne bo po
sebno velik, odstranjena pa bi bila vendar ena trdo-
srčnost, ki se je vzprejela v postavo gotovo zoper voljo 
onih, ki so zanjo glasovali. 

Drugič leže v naravi stvari, da se mora tudi pri 
hišnem davku odpisati davek v vseh onih slučajih, v 

katerih posestnik dotičnih poslopij nima od njih ali ko
risti ali pa sploh ne najemninskih dohodkov. Tu se 
morajo tedaj na eni strani v poštev jemati vsa prazna 
stauovanja, ako to traja določeno najmanjšo dobo, na 
primer do pol leta; ravno tako pri hišno-razrednih 
davkih, kakor je to že itak postavno določeno pri hišno-
najemninskem davku. Dalje naj se odstrani jako velika 
trdosrčnost, katero je posebno pospešila nova ekse-
kucijska novela, namreč ta, da je vale i nje postala 
hišnega gospodarja dosedaj postavno veljavna zastavna 
pravica na invecta in illata vprašavne vrednosti. Dosti
krat se pripeti hišnim posestnikom, da morajo plačevati 
davke od najemščin, Katerih ne morejo iztirjati. 


